[bookmark: OLE_LINK5]关于推进村（居）民委员会与村级集体经济组织政经分离的实施意见
（征求意见稿）

[bookmark: _GoBack]为进一步理顺公共服务承担主体，增强新型农村集体经济发展活力，构建适应现代社会发展的新型基层治理格局，巩固党在农村的执政基础。根据市农业农村局等四部门联合印发的《关于推进村（居）民委员会与村级集体经济组织政经分离的指导意见》（巴农发〔2022〕10号）文件精神，现就我区村（居）民委员会与村级集体经济组织政经分离工作提出如下意见。
一、明确职能定位，理顺组织职责
（一）村（社区）党组织主要职责。村级党组织是村级各项工作的领导核心，支持和保障村（居）民委员会、村级集体经济组织依照国家法律法规及各自章程充分行使职权，发挥作用。
（二）村（居）民委员会主要职责。组织村民依法自治，宣传法律、法规和政策。办理村级公共事务和公益事业。妥善调解民间纠纷。督促村民遵守村民自治章程及村规民约。依法协助政府开展农村管理、优化乡村治理、组织社区服务。
（三）村级集体经济组织主要职责。经营和管理集体资产。办理集体土地承包管理、流转及宅基地事项。组织实施政府优先委托和安排实施的支持发展农业和农村经济的建设项目，承接政府购买服务、财政投入的农村小型公共基础设施项目建设管理。提出农村集体资产经营管理重大事项，组织经济收入和分配。
二、做好政策指导，依法限时推进
乡镇（街道）党（工）委、政府（办事处）履行主体责任，区级各部门履行职能责任。
（一）账套分设。所有建立有集体经济组织的村（居）必须在我区合作签约银行设立结算账户，完成银行基本账户“银村直联”签约及2022年度村级财务年终决算结转工作。存在交叉的账务必须分离完成，并独立核算。村（居）民委员会、村级集体经济组织所有资金必须全部在市农村集体资产监管服务平台闭环规范运行，接入纪委专责监督系统和审计部门相关监督系统，严禁线下运行。委托区村级财务审核记账中心电子记账核算，乡镇村级财务票据审核中心手工记账并装订保管原始凭证。
（二）资产分管。除村级办公服务场所及教育、科技、文化、卫生、体育等用途正常使用的资产划归村（居）民委员会外，其余全部划归集体经济组织，包括本集体所有的土地、森林、荒地、滩涂等资源性资产；用于经营的房屋、建筑物、机器设备、工具器具、农业基础设施、集体投资兴办的企业及其所持有的其他经济组织的资产份额、无形资产等经营性资产；用于公共服务的教育、科技、文化、卫生、体育等方面的非经营性资产；接受政府拨款、减免税费、社会捐赠等形成的资产；短期投资和长期投资及产生的投资收益；依法属于本集体所有的其他资产。
三、明确收支范围，规范核算管理
（一）村（居）居民委员会收支范围
收入范围。主要包括上级财政或其他部门拨入用于村务办公和开展中心工作的经费，指向性用于公益事业资金，兴办集体公益事业筹集资金，村集体转给村（居）民委员会的公共服务和社会管理经费等。村党组织运行经费，在村（居）民委员会会计账套中核算。
支出范围。村（社区）党组织书记、村（居）民委员会主任、村两委委员、团支部书记、治保主任、报账员、档案信息员、水电维修员等人员经费；村（居）民委员会正常运转所必需的办公经费；民政福利、计划生育、党组织活动、精神文明创建、综合治理、调解维稳、环保服务、联防支出、社区活动、基础设施建设维护等基本公共服务和社会管理支出；各种不应由村（居）集体经济组织承担的公共事务和公益事业支出及在上级财政专项补助资金中列支的各类补助扶持性资金等其他支出。
（二）村级集体经济组织收支范围
收入范围。经营收入、发包及上交收入、政策拨款投入、投资收益、入股分红、补助收入、捐赠收入、其他收入等。
支出范围。生产经营用固定资产的折旧费、维修费、运输费、保险费等；经营管理活动中发生的各项支出；划拨给村（居）民委员会有关支出；除经营支出、管理费用、支农支出以外的其他支出。
（三）债权债务划分
债权债务的划分坚持“有利于村集体经济发展，充分尊重村民及集体成员代表意愿”原则。
1.根据债权债务性质，能够明确到村级集体经济组织的，明确到农村级集体经济组织，不能明确的，留村（居）民委员会。
2.原脱贫攻坚或其他项目建设形成的债务留村（居）民委员会，形成的资产可划到村级集体经济组织，上级划拨的相应资金在村（居）民委员会核算。
3.已经成为坏账的，按照《村级集体经济组织会计制度》规定，召开村（居）民代表大会，通过“四议两公开”程序核销。
（四）推行非现金结算
村（居）民委员会和村级集体经济组织各类资金支出应当采用先审批后支付的方式，实行村级集体资金支付网上审批流程，通过基本存款账户进行银行转账支付。由村（居）民委员会和村级集体经济组织报账员在各自监管系统中，根据财务审批制度及支出事项，扫描上传经办人、证明人签字的发票、单据以及相关的合同协议、会议决议等原始凭证附件，乡镇（街道）会计审核通过后实现银村直联支付，涉及大额支付可根据各乡镇具体情况进行联审。
（五）会计核算管理
预（决）算管理。村级集体经济组织本着实事求是、统筹兼顾、增收节支、量入为出、留有余地的原则编制财务收支预算，做好年终决算，向成员或（成员代表）会议报告。重要项目和工程的实施，必须实行单项预决算。
集体决策。严格执行重大事项民主决策程序。凡是与村（居）民（成员）切身利益密切相关的经济事项，应该集体研究，实行民主决策。重大决策村（居）民委员会执行“四议两公开”机制，村党组织提议、村党组织和本社理事会会议商议、党员大会审议、集体成员（代表）大会决议，决议公开、实施结果公开。日常支出由集体组织负责人在授权范围内进行审批。
方案报批。村（居）民委员会、村级集体经济组织资产管理、对外投资、重大项目建设、重点资产处置、大额资金使用收益分配、福利发放、风险防控及其他重大事项的方案，报乡镇（街道）人民政府（办事处）审批，实施结果报乡镇（街道）村级财务票据审核中心扫描上传区村级财务审核记账中心记电子账，纸质档留存乡镇（街道）村级财务票据审核中心存档。
强化监督。乡镇（街道）人民政府（办事处）要在坚持定期审计、任期审计等周期性审计的基础上，加大对财政支持、土地管理、工程建设、项目投资、资产租赁、资产处置、收益分配及其他涉及集体大额资金、资产、资源领域专项审计，提高审计的针对性和及时性。区级有关部门要按照职能职责，采取措施强化监管，确保集体资产增值保值，农民增收，集体增效。
四、严格工作要求，确保落实到位
（一）强化组织领导。组织部门负责加强基层组织建设，提供组织保障；财政部门牵头开展村级分账管理和村级集体经济组织规范运营的业务培训、指导工作；民政部门负责规范村（居）务监督委员会工作，提高其开展村务监督的能力和水平；农业农村部门负责农村集体资产服务平台建设工作的指导和监督，协助开展政经分离业务培训工作等。乡镇（街道）协调解决工作中遇到的问题，妥善处理各种利益关系，防止因分账管理导致村（居）民委员会难以运转和村级集体经济组织成员合法权益受损，从而实现村（居）民委员会与村级集体经济组织的组织机构、组织职能、组织资产、财务收支、财务核算“五分离”。
（二）健全保障机制。乡镇村级财务票据审核中心设在承担乡镇会计核算的工作机构里，明确工作职责，落实专人办公，确保有人于事、有机构理事、有制度管事。加大对村（居）民委员会基本运转经费的保障力度，村级办公经费、基本公共服务和管理经费纳入财政预算。村（居）民委员会可向村级集体经济组织提出集体公益设施建设资金需求，由村级集体经济组织按照民主决策程序研究决定，转给村（居）民委员会公共服务和社会管理经费，一年一次。
（三）加强监督检查。农业农村、财政、民政等部门要根据各自工作职责加强对政经分离工作的检查指导，及时解决工作中遇到的问题。区村级财务审核记账中心接受农业农村局、财政局的指导和监督，负责村（居）民委员会、村级集体经济组织财务服务、指导和监督。乡镇人民政府（街道办事处）负责村（居）民委会运行和村级集体经济组织财务管理情况监管，村（居）民委会和村级集体经济组织财务收支情况要按规定进行公开。要加强审计监督，确保农村集体经济健康持续发展。
